

淮安经开区总将社区网格员吸纳进集体协商队伍，指导企业开展协商

# 网格员驻点，基层工会集体协商有了“强外援”

本报讯（记者黄洪涛 通讯员卢克余 泰志贵）葛成山获奖1.5万元、黄东林获奖6300元、崔清获奖6000元、陆文勤获奖6000元……近日，江苏双环齿轮有限公司一批职工拿到公司发放的“能级工资”。职工葛成山凭借一项实用新型专利获得奖励，他感慨道：“能拿到这些钱，要感谢社区网格员指导我们与公司开展了能级工资协商。”

2024年以来，针对基层工会集体协商队伍力量薄弱等实际，江苏淮安经济技术开发区总工会探索开展“驻点协商”。区总工会对24名社区网格员进行集体协商业务培训，培训合格

后“上岗”，编入工会集体协商队伍，组织他们为企业驻点，指导企业开展集体协商。

社区网格员王丽莎在驻点江苏双环齿轮有限公司期间，指导公司开展“能级工资”专项集体协商，推动劳动关系双方签订“能级工资”专项集体合同。合同将创新创造、学历提升、技术技能等级以及发明专利等纳入“能级工资”范畴，其中明确规定，对于职工在岗位上研发的科技创新成果、发明专利等，通过集体协商确定奖励办法或津补贴标准，按实际产生效益的3%进行奖励。

这24名“驻点协商”网格员通过微信群、

QQ群与企业及职工保持密切沟通，确保信息畅通，协助开展集体协商。在协商中，网格员帮助职工双方明确各自的权利，确保协商过程透明、公正，从而增强职工的参与感与满意度。

针对工资集体协商中存在的职工参与度不高、协商能力不足等问题，“驻点协商”网格员通过加强法律法规宣传和集体协商业务培训，有效提升职工的参与积极性和协商能力，为这项工作注入新动力。

“通过提供有效的法律支持与专业的技术培训，职工表达诉求的权利得到保障，协商结果也更加公平合理，这让职工感受到自身价值的

提升。”淮安经济技术开发区总工会相关负责人张文武说。

“驻点协商”为职工争取权益的同时，也为辖区企业带来显著效益。2024年，淮安经济技术开发区“能级工资”集体协商覆盖99家企业，惠及职工超过1.5万人，企业劳动关系更加和谐，职工创新创造活力也被激发。如今，淮安经济技术开发区已有多家企业因此受益，获得诸多荣誉称号，如江苏双环齿轮公司获评省智能制造示范工厂，淮安文盛电子公司等多家企业获评省智能制造示范车间，江苏施塔德电梯公司被评为“江苏精品”认证企业等。

## 激励青年产业工人“挑大梁”

3月16日，晶澳（扬州）新能源有限公司生产车间，青年产业工人忙碌在岗位上。近日，为推动产业工人队伍建设改革走深走实，江苏省扬州市总工会启动实施2025年情暖产业工人“实事工程”，实施一批强信心、暖民心、聚人心的好事实事，不断提升产业工人生活品质，大大激发新时代青年产业工人干事有为、勇挑企业发展大梁的信心和热情。

本报记者 庄文斌 摄

湖北女职工交流数字创新成果

## 成立“人工智能+”女职工创新联盟

本报讯（记者张翀 通讯员李思佳 周世伟）近日，由湖北省总工会联合省经信厅、团省委、省妇联、省科协主办的2025年湖北省女职工数字创新成果交流活动举行。此次活动以“数智木兰·建功支点”为主题，一系列创新举措令人瞩目。

活动中，湖北首个“人工智能+”女职工创新工作室联盟成立。该联盟整合了全省24家优势产业女职工创新工作室，覆盖新能源与智能网联汽车、光电子、北斗、人工智能等前沿领域。以东风汽车集团有限公司周菊红（劳模）创新工作室等为核心力量，构建起“技术攻关—成果转化—人才孵化”全链条协同机制。

湖北省总工会相关负责人表示，联盟的成立意味着女职工创新模式从单兵作战迈向协同发展新阶段，女性科技工作者的创新潜能将得到充分释放。数据显示，目前，湖北省女职工创新工作室数量已达80余家，近年来在专利成果方面取得数百项突破，在汽车智能化、医疗人工智能等前沿领域形成显著技术优势。

活动现场，“湖北工会·慧小兰”虚拟IP形象发布。该形象融合了《木兰辞》中代父从军的花木兰的飒爽英姿与荆楚文化的灵动神韵。“湖北工会·慧小兰”打破传统宣传范式，以“数字手绘+人工智能+三维建模”的创作方法，引领和动员女职工提升数智技能、服务“支点”建设。



## 深圳市总发布服务职工十项实事 涵盖困难帮扶、法律服务、技能提升

本报讯（记者刘友婷）3月14日，广东省深圳市总工会发布2025年服务职工十项实事，涵盖困难帮扶、法律服务、技能提升等内容。

在帮扶服务方面，深圳市总聚焦新就业形态劳动者、建筑劳务工和市政环卫工等群体，继续实施“深工守护”综合保障服务项目，构建“事前预防+日常关爱+事后保障”全周期服务体系。同时，健全“一体两翼”职工帮扶保障工作体系，运用数智化手段精准识别困难职工群体，确保困难职工应帮尽帮、应纳尽纳；发挥市职工保障互助会和市职工发展基金会职能，整合社会资源开展形式多样的

帮扶救助服务。

在法律帮扶方面，一方面，深圳工会完善“3+N”法律服务体系，打造24小时数智化法律服务平台，推动线上线下法律服务深度融合；另一方面，实施“一函两书”制度，力争实现工会劳动法律监督组织建设覆盖65%，监督员培训覆盖40%、工作制度覆盖100%，为职工提供便捷、精准、高效的法律服务保障。

在心理服务方面，深圳工会通过“街道摆摊、企业设点、团体授课”等方式，面向社区、园区（楼宇）、重点企业等一线职工提供“移动端”“面对面”心理健康服务。

在技能提升方面，深圳市总继续实施“圆梦计划”职工教育帮扶，计划开展职工专科学历帮扶3000人、公益性技能培训1.95万人、素质教育讲座500场，全面提升职工技能素质。同时，市总计划开展多层次劳动竞赛和职工技术创新活动，培育一批“深圳工匠”。

深圳工会今年还将开展超1500场次职工文化赛事和活动。在加强企事业单位民主管理方面，将建立职工代表大会职权清单和企务公开内容清单“两清单”，建立健全民主管理课程库和师资库。此外，大力开展消费帮扶和职工疗休养与实施智慧工会“五项行动”。

安徽无为市总聚力精准送岗

## “1+N”协作机制提升就业援助实效

本报讯（记者陈华 通讯员李光明）连日来，安徽省芜湖市无为市总工会联合人社、企业、平台等多方力量，建立以工会为主导、多方支持的“1+N”协作就业援助机制。得益于该机制，今年参加无为市“工会送岗位 乐业在江淮”就业援助行动的企业和求职者比往年明显增多。

为确保就业援助行动取得实效，无为市总与市人社局、无为经开区等单位对接，发挥企业工会作用，摸清辖区内各类企业用工需求，建立企业用工数据库。同时，市总与当地市场招聘网站合作开展工会送岗进社区活动，每次为社区居民提供至少150个就业岗位

信息，让居民在家门口就能找到合适的岗位。

不久前，无为市总连续3天开展线下大型招聘会。“之前我在上海务工，今天在老家找到理想工作，收入不错，还能照顾家庭，我很满意。”参加招聘会的福渡镇求职者李玉霞说。

与此同时，线上招聘活动也持续开展。

无为市总与无为网合作，开通网上直播招聘会，邀请用工需求大、社会信誉良好的企业参加，由企业人事经理或工会主席直播带岗，拓宽了工会服务职工的渠道。

在招聘活动中，无为市总加强与融媒体平台联系，利用新媒体等平台宣传就业援助行动，扩大招聘活动影响力。活动现场，无为市总还发放了相关法律法规资料，并组织法律顾问现场指导求职者与用人单位签订劳动合同。

截至3月17日，该市招聘会共吸引农民工、高校毕业生等各类群体13.6万人次通过线上线下方式参与。

活动汇总起来，让山西百年工运画卷更加生动。

进入新世纪，山西工会始终不忘初心所在、使命所系，用心用情做好维权服务工作。山西省总工会积极参与立法和政策制定，就集体合同、企业工资集体协商、企业民主管理、职工劳动权益保护、农民工权益保护、女职工劳动保护相继推动出台了省级法规，让工会源头维权更主动。

山西各级工会主动参与劳动关系矛盾调处，不断推动“一函两书”扩面提质，建立健全职工法律援助长效机制，进一步推动构建和谐劳动关系。

2024年，山西省总工会与省高院建立常态化工作交流会商机制，明确了12项主要内容，推动全省11个地市和117个县（市、区）实现法院和工会诉调对接机制全覆盖并实质化运行，提升了劳动争议纠纷调处工作能力和实效。

同时，山西省总工会推广沁水县“树理公惠”品牌的经验，明确在全省建设不少于400个工会基层劳动关系公共服务站，通过构建多层次、多链接、多功能的劳动关系服务队伍，打造构建和谐劳动关系的“前台窗口”。

山西工会开展重大工运事件、重要工运人物寻访展示活动和百年工运“四个一”工程——

## 展示百年工运辉煌历程 鼓舞职工勇立时代潮头

拍摄一部山西工运专题纪录片、编排一台山西工运音乐史诗剧），更好地用百年工运的实践创造和历史经验启迪智慧、鼓舞斗志。

山西省总工会党组书记、常务副主席梁敬华表示，要系统推进工运史成果转化与传播，强化“大思政”“大宣传”工作理念，联合主流媒体打造“线上+线下”立体宣传网络，传承红色工运薪火。

### 始终胸怀民族大义

2024年底，山西省总出版发行了《山西工运百年印记》，以“三工”视角讲述百年党史和党领导下的工人运动史。

在中国共产党成立100周年之际，山西省总工会策划开展了山西重大工运事件重要工运人物寻访展示活动，全面展示发生在三晋大地上的重大工运事件，以及从山西走出的或曾战斗在这

里的杰出工运人物的英雄事迹。寻访展示活动持续至今。

20世纪20年代，山西官僚资本和民族私人资本兴建的近代工业企业有60多家，有产业工人6万多人。

“五四运动”加速了山西工人阶级的觉醒。在太原大国民印刷厂、制革厂，在平绥铁路、正太铁路以及晋华纱厂，山西产业工人纷纷举行罢工，要求改善劳动状况。

1925年1月1日，山西省总工会的前身——山西工人联合会在太原成立。在地下党组织和工会组织的领导下，山西各地工人运动此起彼伏。

1937年9月18日，在地下党组织的领导和工人的拥护下，山西省总工会成立。从此，山西工会实现了政治上、组织上团结统一。

山西省总工会成立之初，响应党的号召，建立山西工人武装自卫总队，为建立和保卫新中国屡立功勋。

### 始终与时代同行

1938年冬，参加了40多次战斗的自卫总队战士张秋风，来到修械所当了一名翻砂工。再次当工人的张秋风，有了机会读报识字。他积极进行技术革新，改制手榴弹节省了一半的铁丝、铸造某种武器将零件减少到八分之三……《晋绥日报》报道了张秋风的事迹，晋绥边区军民率先掀起“张秋风运动”，自下而上建立群众生产组织，厂与厂、班组与班组、个人与个人之间开展了不同形式的劳动竞赛。

1944年冬，在山西黎城县南委泉村的一片河滩地上，万余名群众参加了太行区第一届群英会，带动各根据地抗日民主政权纷纷召开群英大会。

迈进新时代，山西省总工会继续擦亮劳动和技能竞赛的“金字招牌”，在全省范围内组织开展“五小”活动，不仅源源不断地创造经济效益，而且推动一批职工“创客”脱颖而出，点燃了山西各行

业职工推动高质量发展的奋斗热情。

据不完全统计，山西工会连续10年组织开展“五小”活动，累计吸引参赛职工3281.49万人次，产生创新成果81.13项，创造经济价值570.27亿元。

从“张秋风运动”到“五小”活动，从寻访展示活动到构建山西工会“大宣传”格局，山西省总工会充分利用百年工运的奋斗历程和伟大成就鼓舞斗志、明确方向，并始终传递一个信念——广大职工要听党话、跟党走，始终勇立时代潮头。

### 始终不忘初心所在

“这是80年前的一份集体合同，这是当年冬季烤火煤发放名单，过年时每人又发了两公斤肉……”淮海工业集团十四分厂在整理库房时，发现了“刘伯承工厂”时期的440多份文件。

像这样的一份份史料、一个个细节，通过山西省总工会开展的寻访展示

云南巾帼劳模工匠宣讲活动举行

## 思政课上闪耀“她力量”

本报讯（记者赵黎浩）日前，“中国工人大思政课”——“会聚巾帼·匠心筑梦”云南巾帼劳模工匠宣讲活动在云南省楚雄彝族自治州禄丰市举行，6位巾帼劳模工匠分享了她们在本职岗位上勇于担当、拼搏奋斗的故事，充分展示“她力量”。

据悉，此次活动由云南省总工会主办，楚雄州总工会承办，禄丰市总工会协办。6位巾帼劳模工匠分别为：积极践行“金融为民”的中国人民银行丽江市分行职工袁红梅、用行动讲述新时代最美奋斗故事的云南大理交通运输集团公司大理汽车客运站站长张亚蓉、中国石油集团公司加油站操作技能专家张本荷、在炼铁生产一线坚守35年的云南德胜集团唯一女工段长毛焕芬、被称为粮食质量安全“守门员”的云南省粮油科学研究院粮油质量监测室副主任郭颖、从事艾滋病防治工作25年的普洱市卫生健康委员会计划生育协会工作人员许多。

“6位巾帼劳模工匠的精彩讲述展现了全省女职工自不息、奋发有为的动人风采，是一堂‘有筋骨、有血肉、有温度’的思政课。”现场一名劳模工匠职工宣讲团成员说。

活动还请专家现场解读《云南省女职工劳动保护特别规定》中的有关条款，提升女职工维权意识。同时，省总工会启动第5期“会聚幸福”女职工普惠活动。

云南省总工会党组书记、常务副主席王宏表示，全省各级工会女职工组织要大力选拔、精心培育、关心关爱优秀女职工，为她们的成长成才提供广阔舞台和坚实平台。要强化服务意识、健全服务体系，当好女职工的贴心人。

抚顺市总推进工会数字化建设

## 职工动动手指就能享受便捷服务

本报讯（记者刘旭）“我通过工会线上平台领取了三块石景区年卡，与好友一同体验了多个冰雪项目，度过一个愉快的假期。”近日，辽宁省抚顺市职工赵丽雅说。据悉，自2024年12月以来，抚顺市总工会依托辽宁省总工会“辽工服务”平台打造抚顺市工会分平台，将传统工会服务与数字化手段深度融合，推出一系列线上活动，职工可线上领取福利、参与活动、提出建议，不仅提升了工会服务的效率，也更好满足职工多样化的需求。

随着冰雪经济逐渐成为北方城市高质量发展的新增长点，抚顺市总将工会数字化建设与打造高品质文体旅融合发展示范地相结合，联合市内景区，通过有奖答题、抽奖等方式，为职工送上景区免费门票、观影券、超市代金券等福利。例如，在“冰雪盛宴·燃动全城”活动中，送出三块石景区年卡4500张，不仅丰富了职工的业余文化生活，也助力冰雪经济发展。

据了解，截至目前，抚顺市总已精心策划开展4个线上主题活动，覆盖职工权益保障、文化生活、技能提升等多个方面。此外，市总还依托“辽工服务”抚顺市工会分平台开展调研，深入了解工会会员使用“辽工服务”小程序的感受、意见、建议和需求，进一步提升智慧工会建设水平，提升广大职工的归属感。

气温智能调控 空气自动净化

## 中新天津生态城打造智能化工会驿站

本报讯（记者张奎 通讯员郭永聪）“你看，屋内的智能化设备都连上了，轻点手机APP就能轻松操控。”日前，在中新天津生态城滨旅南部环卫工作站驿站里，一位环卫工人向记者演示全屋操控系统。据悉，中新天津生态城群团工作部积极打造智能化工会驿站，对滨旅南部环卫工作站工会驿站进行改造升级，让工会驿站智能化元素满满。

该工会驿站添设了空气净化器、智能温湿度计、智能插座等智能化设备，通过同源智能设备实现全屋协同。当智能温湿度计监测到气温高于28摄氏度或低于16摄氏度时，将自动开启空调，进行恒温调控；当烟感报警器监测到驿站内空气PM数值过高时，便会启动空气净化器。此外，工会驿站内的智能体脂秤、智能电子血压计等智能设备可连接手机配套APP，为户外劳动者提供便捷、贴心的健康管理服务，户外劳动者可以随时掌握身体状况，让健康管理触手可及。

据介绍，该工会驿站24小时全天候开放。空调、冰箱、饮水机、微波炉、桌椅、应急药箱、免费Wi-Fi、充电接口等设施设备一应俱全。

本报记者 刘建林 李彦斌

3月11日至14日，山西省总工会主要负责同志带队赴江西考察调研工会工作期间，在萍乡市莲花县甘祖昌“不忘初心”事迹陈列馆、安源路矿工人运动纪念馆寻根红色足迹，溯源百年工运。

新时代新征程，山西省总工会从百年工运的奋斗历史中汲取前进力量，策划开展了山西重大工运事件、重要工运人物寻访展示活动和百年工运“四个一”工程（编撰一部山西百年工运史、建设一座山西工运历史陈列馆、